ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ   ΧΑΡΤΑΕΤΟΥ



Αρχίζουμε με τα καλάμια ,τα μετράμε να είναι ίσα και τα κόβουμε με ένα μαχαίρι στη μέση {τα σχίζουμε}ακριβώς.






Κατόπιν παίρνουμε τρία και τα δένουμε στο κέντρο τους με σχοινί όχι όμως πολύ σφιχτά.










Στα άκρα των δεμένων καλαμιών τεντώνουμε σχοινί  ίσο με την ακτίνα του εξαγώνου που σχηματίζουν τα καλάμια και το δένουμε με σχοινί.



Τοποθετούμε τον σκελετό του χαρταετού πάνω σε χαρτί του μέτρου και χαράζουμε με μολύβι το περίγραμμα του .Κατόπιν με ψαλίδι κόβουμε το χαρτί δέκα εκατοστά έξω από το περίγραμμα που έχουμε σχεδιάσει.




Κόβουμε στις γωνίες ένα μυτερό κομμάτι χαρτιού {τριγωνικό}περίπου δέκα εκατοστών  ,μετά τσακίζουμε το χαρτί στις γραμμές τοποθετούμε μέσα τον σκελετό και  κολλάμε τα τσακισμένα άκρα προς τα μέσα εγκλωβίζοντας το σχοινί .Το καλύτερο είναι να κολλάμε τις απέναντι πλευρές ταυτόχρονα για να τεντώνει το χαρτί.











Κόβουμε πέντε σχοινιά λίγο μεγαλύτερα απ την ακτίνα του αετού και δένουμε τα 4 σε αντίστοιχα απέναντι άκρα του αετού και το ένα στο κέντρο απ τη μεριά του χαρτιού αφού κάνουμε μια τρύπα σ αυτό.Το  κεντρικό και δύο ακριανά τα δένουμε μαζί ,πρέπει να είναι ίσα μεταξύ τους, και στον κόμπο που θα έχουμε τα τρία δένουμε την καλούμπα.Στα άλλα δύο αφού τα δέσουμε μεταξύ τους ίσα στερεώνουμε την ουρά την οποία κάνουμε ¨, κόβουμε λουρίδες 15 εκατοστών από διάφορα χαρτιά  και τα δένουμε 5 μαζί σε ένα σχοινί  ανά 15 εκ. όταν η ουρά μας αποκτήσει μήκος μιας οργιάς τη δένουμε στον χαρταετό μας.

















Καλές πτήσεις
